

苏州科技大学报



2019年
12月31日
第43期(总第307期)

SUZHOUKEJIDAXUEBAO

[国内统一刊号 CN32-0825/(G)] E-mail: yuanbao@mail.usts.edu.cn

主管主办：中共苏州科技大学委员会



苏州科技大学 2019 年度“十件大事”

编者按：2019年，全校师生聚焦学校全年党政工作目标，凝心聚力，奋发图强，学校各项事业蓬勃发展，取得了丰硕成果，写下了特色鲜明、品质卓越的高水平教学研究型大学建设的奋进之笔。为了进一步振奋精神、继往开来，学校在前期汇总评议各单位推荐的十件大事基础上，参考学校官微投票结果，评选出“苏州科技大学2019年度十件大事”，以期激发广大师生员工的爱校兴校情怀，不断凝聚戮力同心、奋力拼搏的强大动力，推进学校事业高质量发展。

一、深入学习贯彻党的十九大、十九届四中全会精神，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想内涵

学校将学习好、宣传好、贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、十九届四中全会精神作为重要政治任务，积极开展校院两级中心组学习、专题培训、辅导报告、参观考察、学习研讨、大会交流等多种形式的教育实践。苏州市委宣传部与我校签约共建马克思主义学院，组建“理论与形势政策”宣讲团，成立苏州意识形态建设研究中心，切实推动十九大、十九届四中全会精神深入人心、落地生根。

二、扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，全面加强党的建设

学校加强学习教育，抓实调查研究，深入检视问题，狠抓整改落实，扎实推进主题教育。制定《学校加强和改进领导干部深入基层联系学生工作的实施方案》，进一步推进领导干部与学生紧密联系的长效化机制建设。加强分类指导，举办党支部书记轮训班，凝练基层党建特色品牌，着力打造党支部“三个标杆”，彰显主题教育成果。学校持续做好“学习强国”学习平台的推广使用工作。健全党建工作体制机制，压紧压实党建工作责任。提升党建考核科学化水平，建强基层支部堡垒，大力推动“双带头人”队伍建设，率先实现教师党支部“双带头人”100%达标，促进党建与教学科研同向同行、同频共振，激发事业发展的内生动力。

三、举办庆祝新中国成立70周年系列活动，厚植师生爱国主义情怀，承办“校长杯”乒乓球比赛，展现学校风采

学校制定发布了《苏州科技大学庆祝中华人民共和国成立70周年“我和我的祖国”主题宣传教育活动方案》，开展了理想信念教育、爱国主义教育等九大主题活动。10月，学校成功举办了江苏省第26届高校“校长杯”乒乓球比赛，充分展示了学校的办学水平、办赛能力和精神风貌。我校教师丁国祥、鲍开恺担纲了央视《百家讲坛》、中央电视台科教频道等相关节目的主讲嘉宾。举办了“礼赞新中国 讴歌新时代”庆祝新中国成立70周年文艺演出、“四个自信”青年说、《永远的江南》大型音乐会等校园文化活动，弘扬爱国主义精神。

四、落实立德树人根本任务，进一步构建“三全育人”大思政格局，人才培养硕果累累

学校全面落实立德树人根本任务，深入实施《中共苏州科技大学委员会关于推进“课程思政”建设的实施方案》。发布《苏州科技大学“学风建设与学生发展支持工程”实施方案》，着力构建学风建设长效机制。2019年，我校学生在国际、国家级、省级各类学科竞赛中取得多项突破性成果，荣获第五届全国大学生“互联网+”创新创业大赛银奖、铜奖各1项，实现国赛获奖的突破；荣获全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛特等奖。以本科生作为共同第一作者在国际权威能源材料杂志 Nano Energy 上发表论文，实现本科生科研创新教育的重要突破。我校大学生志愿服务团体和个人先后荣获“江苏省志愿服务先进集体”“苏州市青年志愿者10周年突出贡献奖”等省市级奖项近20项。翟天麟同学荣获首批高校“百名研究生党员标兵”称号。

五、围绕“申博”工作，5个专业入选首批国家一流本科专业，新增“建筑学”硕士专业学位授权类别，学科专业建设成效明显

学校以“申博”工作为抓手，持续夯实基础，加强学科建设。学科ESI潜力值进步明显，其中工程学科由2018年的38.35%提升至目前的77.39%。新增“建筑学”硕士专业学位授权类别。连续第10年被授予“江苏省优秀研究生招生单位”。着力打造精品本科，城乡规划等5个专业入选首批国家一流本科专业，环境工程等10个专业入选江苏高校一流本科专业；历史学等3个省品牌专业通过省厅验收；给排水科学与工程专业顺利通过住建部高等教育专业认证。《城乡规划与设计》入选省“金课”建

设平台推进计划。

六、聚焦创新驱动，黄勇教授团队获批国家自然科学基金重点项目，科研学术成果提质增效

2019年，学校自然指数排名在国内高校中位列179名，较去年上升了70位。我校获批国家自然科学基金项目38项，环境学院黄勇教授团队获批重点项目1项；获批国家社科基金项目、国家艺术基金项目共计15项，创历史新高。我校教师发表SCI论文比上年度增长23.5%，EI收录论文比上年度增长22.6%。学校举办了第二届洁净能源材料及技术国际会议、第十四届全国固体缺陷学术研讨会等多场国内外高端学术活动，学术氛围日渐浓厚，在国内外学术界的知名度日渐提升。

七、坚持人才强校战略，李长明教授入选欧盟科学院院士，师资队伍建设和成效显著

学校契合“申博”工作及学科建设的需要，大力推进人才引进特别是高端人才和团队的引进工作。材料科学与器件研究院院长李长明教授入选欧盟科学院院士。我校城市发展智库（高级研究院）宋青教授荣获“全国五一劳动奖章”。土木学院毛小勇教授荣获江苏省高校土木工程专业“教学名师”称号，其在团队入选省级优秀教学团队，数理学院郭春喜教授入选省级人才工程。学校教师获首届长三角职业院校教师智慧教学大赛总决赛一等奖、二等奖各1项，获2019年省高校微课教学比赛二等奖2项。建筑与城市规划学院李敏老师获“2019江苏高校辅导员年度人物”提名奖。12月，学校举行了2019年优秀青年学者论坛，共商学校高质量发展大计。

八、政产学研深度融合，响应“一带一路”倡议，服务地方经济社会发展能力和教育对外开放水平不断提升

学校获批“江苏省生态道路技术产业化工程研究中心”，为国家“交通强国”战略部署提供科学研究和技术服务。与省发改委合作共建的长三角一体化发展研究院，获批“江苏省决策咨询研究基地”和首批苏州市新型智库，苏州市科技创新载体“苏州创新生态研究院”获批立项建设。学校与广东省佛山市南海区共建苏科大环境研究院，积极推广我校在苏州环境治理实践中的经验做法。

学校积极服务于国家外交战略和“一带一路”倡议，2019年高质量承办了商务部下达的15期短期援外培训班，同比增长50%，400余名发展中国家环境、能源和物流领域的官员、技术人员参加了我校的培训和环境工程硕士学历教育。2个专业获批省首批中外合作办学平台联合科研项目。

九、以“制度执行年”为抓手，深化体制机制改革

学校将2019年确定为“制度执行年”，严格制度执行。做好中层干部和科级干部选拔与换届工作，进一步深化内部机构改革。秉承“优结构、保民生、促发展”的目标导向，全面完成绩效工资分配方案的修订工作。修订章程并完成学术委员会换届，进一步理清学术治理与行政管理的关系，积极探索教授治学的有效途径。顺利实现天平学院办学举办者权益转让，积极促进天平学院规范发展、健康发展，助推学校高质量发展。

十、美丽校园建设步伐加快，塔影湖环线景观带圆满竣工，校园环境面貌不断优化

学校加快基础设施建设步伐，2019年完成了石湖校区东区塔影湖环线景观带打造、致远路主环道贯通、东区学生食堂建设、院士楼改造等一批代表性工程；江枫校区“进思园”开园，学生食堂完成改造。“土木学院金螳螂创新实践中心”项目建筑建议书取得省发改委、教育厅建设批复，“城市生活污水资源化利用国家与地方联合实验室”已接近落成。不断健全校园安全综合防控体系，平安和谐校园建设取得实效。目前，一个环境优美，融自然景色与人文景观为一体的美丽校园已日渐成型，被广大师生誉为“苏州公园大学”，师生员工的工作、学习、生活条件得到了明显改善。

一元复始，万象更新。在这辞旧迎新的美好时刻，我们谨代表苏州科技大学，向全体师生员工、离退休老同志、海内外校友和长期关心支持学校事业发展的社会各界人士致以诚挚的问候和新年的祝福！

岁月如金，天道酬勤。过去的一年，是不忘初心、砥砺奋进的一年，也是硕果丰成、硕果累累的一年。全校上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，坚持党对学校工作的全面领导，落实立德树人根本任务，攻坚克难、阔步前行，不断推进学校事业高质量发展。

这一年，我们不忘初心、牢记使命。坚持政治统领、党建引领，深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，锤炼了忠诚干净担当的政治品格，营造了团结奉献、锐意进取的创业氛围，蓄聚了推动高质量发展的磅礴力量。着力打造“三个标杆”，建强基层支部堡垒，大力推动“双带头人”队伍建设，率先实现教师党支部“双带头人”100%达标。

这一年，我们以本为本、提升质量。强化人才培养的中心地位，出台“课程思政”建设实施方案，推动“课程思政”与“思政课程”同向同行，构建“三全育人”体系。着力打造精品本科，城乡规划等5个专业入选首批国家一流本科专业；历史学等3个省品牌专业通过省厅验收；给排水科学与工程专业顺利通过住建部高等教育专业认证。《城乡规划与设计》入选省“金课”建设平台推进计划。学生在中国“互联网+”大学生创新创业大赛、全国大学生节能减排社会实践与科技竞赛等各类竞赛中均斩获丰硕。以本科生作为共同第一作者在国际权威能源材料杂志 Nano Energy 上发表论文，实现本科生创新能力培养的重要突破。

这一年，我们引培并举、汇聚人才。聚力推进“人才强校”战略，深化外部引进，强化内部培养，落实师资“国际化培训行动”，师资队伍结构不断优化。成功召开2019年青年学者论坛，为引聚人才搭建平台。一年来，引进高层次人才53人，31人晋升为高级专业技术职务，新增入选省级各类人才培养工程21人。

这一年，我们培育学科、成效显著。以“申博”工作为抓手，持续夯实基础，加强学科建设。学科ESI潜力值进步明显，其中工程学科由2018年的38.35%提升至目前的77.39%。原有的两个工程硕士专业学位领域调整为“土木水利”“资源与环境”硕士专业学位授权类别，同时还获批“建筑学”硕士专业学位授权类别。连续第10年被授予“江苏省优秀研究生招生单位”。

这一年，我们科技引领、推动创新。积极融入国家创新体系，服务经济社会发展主战场，科技创新能力进一步增强。学校自然指数排名按照贡献度指数在国内高校中位列179位，较去年上升了70位。全年获批国家自然科学基金38项，其中重点项目1项；国家社科基金、国家艺术基金共计15项。共发表三大检索收录论文879篇，同比增长19.59%；出版著作、艺术专著33部。获包括江苏省科学技术奖等省部级奖项6项。学校长三角一体化发展研究院获批江苏省决策研究基地；获批建设“苏州创新生态研究院”；与佛山市南海区合作共建的苏科大环境研究院已完成签约并启动相关工作。

这一年，我们开放办学、激发活力。积极服务于国家外交战略和“一带一路”倡议，连续第27年高质量承办商务部下达的15期短期援外培训班，同比增长50%。2个专业获批省首批中外合作办学平台联合科研项目。全年共拓展各类新项目24项，同比增长53%，持续推进三个月以上课程项目，参加项目人数同比增长10%。中外合作办学项目应届毕业生中有79人考取国内外硕士研究生，升学率达到50%。

这一年，我们聚力改革、改善民生。顺利实现天平学院办学举办者权益转让，对促进天平学院规范发展、健康发展，助推学校高质量发展有着重要意义。秉承“优结构、保民生、促发展”的目标导向，全面完成绩效工资分配方案的修订工作。成立首届学术委员会，进一步理清学术治理与行政管理的关系，积极探索教授治学的有效途径。石湖校区东区环道全线贯通、塔影湖景观工程顺利完工，“进思园”正式开园、江枫食堂完成改造，院士楼投入使用，被誉为“苏州公园大学”的美丽校园已日渐成型，师生工作、学习、生活条件明显改善。

中流击水，奋楫者进。2020年是学校“十三五”发展规划的收官之年，也是实现第三次党代会目标任务的关键之年，我们将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，紧紧围绕建设特色鲜明、品质卓越的高水平教学研究型大学的总目标，戮力同心，奋力拼搏，着力推动人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新的能力建设和党的建设全面协调发展，不断开创苏州科技大学事业高质量发展的新局面。

衷心祝愿全校师生员工新年快乐、阖家幸福、事业兴旺、万事如意！

党委书记 张庆奎 校长 陈永平
二〇一九年十二月三十一日



本版编辑：徐燕华